



解放路小学小记者站专版

最美的课堂,在路上

本报小记者(解放路小学3年级9班) 于昊辰

7月16日,在欢快的歌声中,我们的研学之旅正式开启。听着老师的讲解,欣赏着路上的美丽风景,怀揣着满心的期待,不一会儿,我们就到了本次研学之旅的第一站——单桥。

“单桥全长69米,有9米多宽。”我们站在单桥上,聚精会神地听着护桥人秦爷爷介绍着单桥的历史。“单桥还在2012年被评为‘世界上最长的不对称石拱桥’,它的历史非常悠久,在300多年前它就出现在滹沱河上了。”听到这儿,我惊讶得下巴都要掉下来了。

我有一点不明白,为什么要把桥做成不对称的呢?于是我向秦爷爷提出了心中的疑问。秦爷爷说:“这是一个好问题。当时经常闹洪灾,滹沱河边的土壤被冲垮,所以南面和北

面高低不平。”

我们的第二站是献王纪念馆。走进纪念馆,我第一眼看到的是一座壮观的雕像,那就是献王刘德。望着一幅幅壁画,听着老师的讲解,我仿佛穿越到了汉朝,看到了献王整理典籍的忙碌身影……

午后,我们来到了最后一站——马本斋纪念馆,望着马本斋的雕像,听着他的英雄事迹,我被他的精神深深打动了。我们今天的幸福生活是多少革命先烈用生命换来的呀,身处和平年代的我们不能忘记这些伟大的英雄。

别样的课堂,带来了别样的收获。一天的时间不长,但让我感受到了家乡深厚的文化底蕴、革命先烈英勇顽强的品质,这些都需要我们去传承、去守护!



参观献王纪念馆

触动心灵

本报小记者(解放路小学4年级4班) 王羽琳

7月16日,我校小记者活动献县研学之旅愉快启程。值得一提的是,我们最喜爱的希乐舅舅担任本次活动的导游,同学们都非常兴奋。

来到献县,我们先参观了著名的“世界上最长的不对称石拱桥”,护桥人秦爷爷给我们讲了很多关于单桥的故事。看着雄伟壮丽的古桥,我们不得不感叹古代劳动人民的勤劳与智慧。

接着,我们来到了献王纪念馆,见到了大名鼎鼎的“求是鼎”。希乐舅舅告诉我们:献县是儒家文化的再生地,汉武帝之兄刘德曾在此封国。

东汉史学家班固评价刘德“修学好古,实事求是”,献县因

此成为“实事求是发源地”。

随后,我们又来到了小屯村。小屯村真不愧是“文明村”,村委会那满墙的荣誉证书和奖杯看得我们眼花缭乱。村委委员热情地带着我们走街串巷,一览新时代文明村的村容村貌。只见那蜿蜒的护村河水波浪漾,一排排新民居风格统一,一辆辆小轿车排列有序。

最后,我们来到了马本斋纪念馆。英雄的铜像屹立于纪念馆广场正中,扬刀立马、英姿飒爽。希乐舅舅将马本斋的故事向我们娓娓道来,触动我们的心灵深处。

这次活动让我对家乡多了一些了解,多了一份热爱,更多了一份责任。



聆听单桥的故事

校长寄语



“做越来越好的自己”是我们的教育追求,树立“和而不同”的成功理念,倡导“和风细雨”的教育形态,营造“惠风和畅”的人际关系,凝聚“和衷共济”的团队力量,我们将立足当下,着眼未来,实实在在求慢成长,力争做到越来越好;尊重差异,顺应天性,朴素求真教育,成就精彩的自己。

——解放路小学校长
刘瑞梅

星星点灯

实事求是

这次参观中,最令我难忘的是献王纪念馆。

一进园,我就看到一尊高大的石像,上面写着“汉献王刘德”。希乐舅舅告诉我们,刘德自幼爱读书,尤其对儒家经典几乎达到痴迷的程度。到了封地后,他招揽天下贤士,整理散落在民间的儒家经典。

今天我们之所以能看到这些先秦典籍,很大程度上都是献王刘德的功劳。古人评价献王刘德“修学好古,实事求是”。献王这种严谨的态度永远值得我们学习。

本报小记者(解放路小学3年级5班) 王腾敏

值得

当我们一行人来到马本斋纪念馆,立刻被纪念馆的庄严景象震撼了。

宽阔的广场伫立着马本斋雕像,只见马本斋手持大刀,身骑矫健的骏马,双目坚定地望向远方,仿佛正在看着新中国的高速发展。我想,此时,我们的民族英雄马本斋一定是欣慰的,他会骄傲,他为中华民族的解放所做的一切都是值得的。

马本斋雕像两侧是郁郁葱葱的树木,这些高大的树木就像一个个士兵,忠诚地守护着祖国和人民。

本报小记者(解放路小学3年级6班) 袁睿熙

本版摄影 解小凤

重新认识老家

本报小记者(解放路小学4年级8班) 沈嘉辰

7月16日,我来到了老家献县。以前我对老家的历史文化不甚了解,这次活动使我大开眼界,重新认识了我的老家。

我们的第一站是被誉为“世界上最长的不对称石拱桥”——单桥。单桥长69米,宽9.6米,建造于明朝,距今已有近400年历史。桥面上深深的车辙体现了单桥的时代沧桑感和历史厚重感,让我们感受到当时车水马龙的繁荣景象。

单桥上的石雕石刻也格外引人注目。它两侧共有64根望

柱,上面雕刻着不同的造型,有麒麟、狮子、猴子……它们形态各异、栩栩如生,让我在赞叹古代工匠绝妙的手艺之余,也对中华传统文化产生了浓厚兴趣。

下午,同学们简单用餐后,来到了马本斋纪念馆。听着老师的讲解,看着马本斋高举大刀,策马奔腾的雕像,我暗下决心,一定要把红色精神传承下去,努力学习、报效祖国。

这次活动意义非凡,欢迎你们也来我的家乡参观学习哟!

单桥的自述

本报小记者(解放路小学4年级4班) 高瑜熙

嗨!大家好,我就是“世界上最长的不对称石拱桥”——单桥。我的年纪已经将近400岁了,是明代建造的,有“南为八省之咽喉,北为神京之屏翰”之称。

我住在献县城南的滹沱河上,考虑到滹沱河的水势,我被建造成南高北低、五孔连环的样子。我“身长”69米,“腰围”有9米多宽,中间最大的拱有10多米高,船只在我身下经过,都不用落下桅杆。

我还有一个名字,叫做“善人桥”。因为我是献县民间集资捐款兴建的,为了感谢那些富有善心、捐资出力的人,彰显中华民族乐善好施的优良传统,人们为我起了这样一个好听的名字。

另外,“画桥”这个好听的昵称也属于我。我有64根望柱和68块石栏组成,上面雕刻着狮子、猴子、神兽以及各种各样的神话故事,一个个鲜活生动、美不胜收。

看着这栩栩如生的浮雕作品,你是不是也为古代能工巧匠的高超技艺而赞叹,为身为中国人感到骄傲和自豪呢?

我是单桥,虽然我饱经风霜,桥面已不再平坦,深深的车辙就像是我的皱纹,但沧州人民称我为历史的瑰宝。我也希望大家都能保护好文化遗产,守护好民族文化,让后世子孙都能见证历史的奇迹。



留住美好一刻

钢铁般的意志

本报小记者(解放路小学3年级5班) 田梓煜

听说要参加研学活动,我高兴得一蹦三尺高,满心期待着那一天的到来。

在出发的路上,我专心地听着老师对行程的讲解,认真地做着笔记,不一会儿,目的地就到了。

这次行程安排得很紧凑,我们的第一站是单桥。走在凹凸不平的桥面上,听着守桥人的讲解,我才知道单桥原来有着这么深厚的历史文化。

站在桥上,我被古人的智慧深深地震撼着,抚摸着桥上的雕刻,我仿佛穿越到几百年前,看到桥上人来人往、车水马龙,耳边还有熙熙攘攘的叫

卖声,这是怎样一片热闹的景象啊!

此次行程中,最令我难忘的是马本斋纪念馆。我从小就听妈妈说,没有共产党就没有新中国,因此对革命先辈格外敬重。

走进马本斋纪念馆,看着马本斋的塑像,听着老师讲述马本斋和他母亲的故事,我被深深地感动了。我默默地想,如果自己生在战争年代,会不会也有这种钢铁般的意志呢?

一天的时间很快就过去了,这次难忘的研学之旅让我更加热爱我的祖国,更加珍惜当下的幸福生活。